

数学科学学院党建工作简报

(2019 年第三期)

数学科学学院党委



2019 年 10 月 30 日

1、数学科学学院迎新周举办本科生入学教育系列活动

9 月 3 日上午，学业指导工作坊之“党员教师与 2019 级本科生新生面对面”活动在数学楼 102 报告厅举行，党员教师庞学诚教授、王丽萍教授、罗栗副教授以及紫江青年学者王晁分别为 2019 级新生做专业学习辅导。四位老师分别为同学们分析了大学与高中阶段学习的区别，强调在学习方法上要实现从被动学习到主动学习的转变，思维方式上也要从注重接受知识向着力求创新精神的转变。最后，四位老师耐心解答了同学们的现场提问。整个交流活动气氛轻松，同学们纷纷表示对于大学四年学习生活有了新的认识，将会开启新的学习征程。学院还精心为新生准备了一份笔记本作为礼物，扉页上有学院简介、学院行政服务团队联系方式，以及学院全体教师的研究方向、联系方式等，方便同学们在遇到问题时随时取得学院的帮助。面对面交流活动由学院党委副书记兼副院长余富团主持。

2、数学科学学院召开“不忘初心、牢记使命”主题教育活动动员部署暨中心组学习会

9 月 16 日下午，数学科学学院党委召开“不忘初心、牢记使命”主题教育动员部署暨中心组学习会，会议由学院党委书记贾挚主持。会上，首先由学院党委副书记余富团传达根据学校党委《关于开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的实施方案》，结合学院实际制定的《数学科学学院党委关于开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的实施方案及重点举措》。为落实好主题教育相关工作，学院详细排定了活动日程，采取以下措施：一是深入开展学习研讨活动，教育要入脑入心、知行合一；二是细化调查研究部署，紧扣实际、解决问题；三是认真检视问题，刀刃向内、深挖细究。在接下来的中心组学习会上，学院党委书记贾挚传达了校党委书记童世骏关于在“不忘初心、牢记使命”主题教育动员部署会议上的讲话精神，并结合学院实际，进行了详细解读。学院党委委员、全体党支部书记、委员参加了会议。

3、守初心 担使命 数学科学学院党委与孟宪承书院、光华书院党委共商学期协

同育人工作部署

为了进一步深化“学院+书院”双院协同育人机制，落实原定的双院协同育人相关工作，新学期伊始，数学科学学院党委分别于9月17日、10月11日到光华书院、孟宪承书院座谈，商讨学期工作部署。数学科学学院党委书记贾挚、副书记余富团、专职组织员龙文静、辅导员于国妮、团委书记刘欣雨等参加。

在光华书院，党委书记赵旌旌、副书记涂靖、副院长谢雨杉、团委书记尹强、辅导员姚燕珊参加了座谈。双方总结了上学期双院协同育人工作进展及新学期迎新入学教育相关工作，部署了新学期工作安排。双方一致确定，本学期将由数学科学学院教工党支部就学业辅导、学科竞赛等专题，为书院学生开展“不忘初心、牢记使命”主题志愿服务活动。围绕党员发展、学业指导，双方还制定了数学专业党员教师为入党积极分子上党课、推荐专业教师担任入党积极分子联系培养人，以及开展专业实习与直研学生经验分享、数学专业教师技能训练营、学业朋辈辅导等新学期活动计划。

在孟宪承书院，党委书记吴薇、常务副书记夏建国、副书记万珊珊、团委书记成一川、辅导员沙炜娟参加了座谈。沙炜娟通报了学生学业相关情况。随后，双方商定了围绕师范生培养，由学院提供资源为学生开展高质量的专业讲座、报告，联合开展教师技能训练营活动等。双方还初步确定了围绕“不忘初心、牢记使命”主题教育活动，在学生党建方面开展由学院教工党支部和学生党支部与书院学生党员及入党积极分子结对系列活动，邀请学院优秀教师党员参与书院日常思政教育工作，以及联合申报党建课题和党建项目等；在团建方面加强数学专业本科生和研究生的交流、联系，合力开展具有师范特色、专业特点的暑期社会实践活动等。最后，双方还确定了其他新学期活动计划。

4、数学科学学院召开“不忘初心、牢记使命”主题教育活动中心组学习研讨会

9月23日下午，根据数学科学学院党委关于开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的实施方案及重点举措部署，学院举行中心组学习，就“不忘初心、牢记使命”主题教育活动学校指定专题“不忘初心，勇担使命，焕发干事创业精气神”，及学院自选专题“学院中长期发展战略规划（5年）与短期需要实现的目标（1-2年）”进行学习研讨。学院党政班子全体成员参加学习研讨活动，党委书记贾挚主持。结合此次学习研讨，班子成员还拟定了数学科学学院“不忘初心、牢记使命”主题教育领导班子调查研究实施方案，将进一步围绕一流学科建设、党建工作创新、深化平

台建设、提升研究生培养质量、深化一流本科人才培养以及加强和改进学生思想政治工作等深入开展调查研究，征集重点突出问题，并把调研成果转化为解决问题实际行动的具体方案，确保将主题教育“守初心、担使命，找差距、抓落实”的总要求落到实处。

5、学习永远在路上，不忘初心再出发——数学科学学院各党支部认真开展“不忘初心、牢记使命”主题教育集中学习

2019年9月25-26日，数学科学学院各教职工党支部和学生党支部按照学院党委的统一部署，以“三会一课”的形式开展了“不忘初心，牢记使命”主题教育集中学习，做到学习全覆盖。此次学习采取各党支部集中学习、研讨交流的形式，要求学习往深里走、往实里走、往心里走，做到学深悟透、融会贯通、真信笃行。

会上，各支部分别认真传达学习了学校党委《关于开展“不忘初心、牢记使命”主题教育实施方案》、《数学科学学院党委关于开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的实施方案及重点举措》，介绍了本支部的主题教育工作安排。随后，各党支部安排领学了《习近平关于“不忘初心、牢记使命”论述摘编》、《“不忘初心、牢记使命”优秀共产党员先进事迹选编》等著作，全体党员结合自己的工作和学习实际，围绕学院一流学科建设和支部工作目标，就如何守初心、担使命进行了讨论发言。通过本次主题教育集中学习，全体党员进一步贯彻落实了“守初心、担使命、找差距、抓落实”的总要求，各支部将更加牢牢把握目标任务，继续深入学习研讨，推动落实知行合一、学以致用，不忘初心再出发，确保主题教育学有实效！

6、守初心担使命，转变作风促实干数学科学学院开展“不忘初心、牢记使命”主题教育第三次集中学习研讨

10月8日，数学科学学院开展“不忘初心、牢记使命”主题教育第三次集中学习研讨。学院全体党委委员、党政领导班子成员参加研讨会，学院党委书记贾挚主持学习会。集中学习环节，学院党委副书记余富团做了题为《在实际工作中如何贯彻群众路线》的学习体会分享。交流研讨环节，围绕如何坚持实事求是的思想路线，参会人员分别从对群众路线的认识、推动实际工作等方面谈个人学习体会。大家一致认为，开展主题教育，必须坚持实事求是的思想路线，真抓实干。

7、加强团队战斗力，助推“双一流”建设——数学科学学院开展“不忘初心、牢记使命”主题教育学院领导班子第四次集中学习研讨

10月14日，数学科学学院开展“不忘初心、牢记使命”主题教育学院领导班子第四次集中学习研讨，学院党委书记贾挚主持学习会。集中学习环节，与会人员首

先观看了“庆祝中华人民共和国成立 70 周年大型成就展”的系列专题报道《重视教育、人才、科技、创新的 70 年》，共同回顾了新中国成立 70 年来在教育、人才培养和科技创新等领域的奋进历程和取得的瞩目成就。随后，学院党委书记贾挚做了题为《在实际工作中如何做好团队建设》的学习体会分享。她结合钱旭红校长在暑期党委扩大会议上主旨报告内容，讲述了团队合作对学院发展、学科建设的重大意义，通过分析传统团队精神和现代团队精神的区别，提出了如何做好团队建设给出了自己的学习体会，并就双院育人做好团队建设做了进一步思考。其中特别提到了曹锡华教授在改革开放初期通过团队建设，推动了数学学科发展，其中的经验值得学习；同时也指出目前学院面临良好机遇，但是在数学应用方面缺乏团队支持这一现状，要进一步考虑解决方案。交流研讨环节，围绕在实际工作中如何做好团队建设，与会人员分别从分管工作的团队建设谈了学习体会。

8、数学科学学院组织开展“不忘初心、牢记使命”主题教育支部书记上党课集体备课会

10 月 14 日下午，为深入贯彻落实习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上的重要讲话精神，就如何针对支部书记讲好“不忘初心、牢记使命”主题教育，数学科学学院党委在数学楼 126 会议室组织开展了支部书记上党课集体备课会。院党委书记贾挚主持备课会。

专职辅导员于国妮以“初心 使命 担当”为主题，从“不忘初心、牢记使命”主题教育的意义和要求、具体目标和重点举措、祖国 70 年的 70 个第一和榜样的力量为案例以及新中国第一所社会主义师范大学的使命与担当做了内容丰富详实的辅导讲座。

与会人员围绕辅导讲座进行了讨论，他们纷纷表示，讲好“不忘初心、牢记使命”主题教育，要遵循原则性和灵活性、共性和个性的统一。既要充分讲明“不忘初心，牢记使命”主题教育的意义和要求，又要结合本支部实际，突出自身特色。

9、“不忘初心、牢记使命”：从《共产党宣言》学起—— 数学科学学院开展“不忘初心、牢记使命”主题教育领导班子第五次集中学习研讨暨全院党员学习会

10 月 16 日下午，根据“不忘初心、牢记使命”主题教育工作安排，学院在三教 109 报告厅组织开展了“不忘初心、牢记使命”主题教育集中学习研讨暨全院党员学习会。此次学习活动邀请哲学系蔡剑锋老师为全院师生党员作《共产党宣言》辅导报告，学习会由学院党委副书记余富团主持。

蔡剑锋老师从《共产党宣言》的历史背景开始娓娓道来，重点分享了共产主义的科学内涵，以及新时代和中国道路等内容。

学院领导班子参加了此次学习活动，并在会后进行了研讨，大家纷纷表示一定要学好用好《共产党宣言》等马克思主义经典著作，不断坚定马克思主义信仰和共产主义理想，学以致用、用以促学，以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志，做好本职工作，为实现伟大中国梦而努力奋斗。

10、阅有声、悟初心、担使命，数学科学学院打造有声微党课深入主题教育

不忘初心、牢记使命，是党保持永远年轻的重要法宝，是党始终铭记历史的重要力量，是党不断开创未来的重要基础。在“不忘初心，牢记使命”主题教育活动中，数学科学学院党委从10月14日起组织并指导学生党员开展11期“有声初心 | 见证初心和使命的‘十一书’”微音频读听活动，引领广大党员深入学习党的历史，提高党性修养水平，进一步发挥先锋模范作用。

此次微音频读听活动以中共中央党史和文献研究院、中央“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组办公室编写的《见证初心和使命的“十一书”》为主要内容，由学生党员将贺页朵的“宣誓书”、傅烈的“绝命书”、寻淮洲的“请战书”、王尔琢的“托孤书”、卢德铭的“行军书”、张朝燮的“两地书”、陈毅安的“无字书”、夏明翰的“就义书”、赵一曼的“示儿书”、左权的“决心书”、陈然的“明志书”制作成音频微信推送，配以动人的音乐，组织全院师生党员读听。

11、聚焦初心使命 凝心聚力共谋发展——数学科学学院开展“不忘初心、牢记使命”主题教育第六次集中学习研讨会

10月21日下午，数学科学学院开展“不忘初心、牢记使命”主题教育第六次集中学习研讨，学院全体党委委员、党政领导班子成员参加研讨会，学院党委书记贾挚主持学习会。

学习会上，首先进行党委委员上党课集体备课。专职组织员龙文静以《聚焦初心使命 加强团队建设 凝心聚力共谋发展》为主题，做了备课体会分享。随后，学院院长谈胜利做了题为《数学科学学院中长期发展战略规划》的学习调研体会分享。他围绕一流学科的指标、一流学科建设存在的问题，对比学院过去、现在、将来在人才培养质量、师资队伍、科学研究水平、社会服务与学科声誉等方面的优势、不足和潜力，阐述了学科建设的目标和建设思路。研讨环节，与会人员围绕学院中长期发展规划，推动“双一流”学科发展各抒己见、建言献策。

12、“不忘初心、牢记使命”主题教育学院领导班子第八次集中学习研讨暨校领导现场指导会举行

10月25日上午，数学科学学院“不忘初心、牢记使命”主题教育学院领导班子第八次集中学习研讨暨校领导现场指导会在统计楼103室举行。副校长李志斌出席现场指导会，学校原校长王建磐为班子做辅导报告，学院党委书记贾挚主持会议。

王建磐教授围绕华东师范大学数学教育的发展史娓娓道来。数学教育从初等数学教研室起步，始终不忘初心、牢记使命，经过60多年的发展，在学科发展、人才培养、对接和服务国家及地区基础教育方面做出了自己应有的贡献。他还特别缅怀了为华东师范大学数学教育发展做出了重要贡献的老一代数学家和数学教育家们。接下来，院长谈胜利、党委书记贾挚、副院长潘建瑜、党委副书记余富团分别结合自己分管工作，围绕学科发展谈了自己的学习体会。随后，王建磐教授又介绍了2020国际数学教育大会筹备情况和面临的问题。李志斌对数学科学学院“不忘初心、牢记使命”主题教育学习研讨活动给予了充分肯定，对于2020国际数学教育大会筹备遇到的问题和困难一一回应。

13、不忘初心牢记使命，扎实推进一流本科教学工作改革——教务处与数学科学学院联合开展主题教育学习调研活动

10月28日上午，教务处处长孟钟捷、副处长谭红岩等携教务处党支部一行来到数学楼，与数学科学学院党政领导班子一起联合开展“不忘初心、牢记使命”主题教育学习调研活动，数学科学学院党委书记贾挚、院长谈胜利、副院长吕长虹、副院长潘建瑜、副院长杜荣、党委副书记余富团参加会议。

潘建瑜围绕数学科学学院教学改革，从拔尖班计划、课程承担、师资情况、课程建设、教学成果、课程考核、课程思政、助教管理中存在的主要问题与解决思路等，向与会人员做了汇报。谈胜利围绕过程性考核的制度设计、平均绩点等问题，贾挚围绕学院的师资压力等，吕长虹、杜荣、余富团等围绕其他相关问题和意见建议做了补充。孟钟捷肯定了数学科学学院本科教学工作所取得的成绩，强调了数学基础课教学在人才培养过程中的重要作用。针对相关问题，孟钟捷、谭红岩一一回应，并就接下来有待需要解决的问题进行了磋商。

14、“师说‘数’语”之“‘数’说我的大学”成功举行

10月30日下午，双院协同育人持续推进，数学科学学院“师说‘数’语”之青年教师陈苗芬、张通为孟宪承书院学生“‘数’说我的大学”分享会在数学楼401

举行，数学科学学院党委书记贾挚、副书记余富团，孟宪承书院原党委副书记杨艳红、辅导员沙炜娟等出席。

陈苗芬、张通分别为同学们讲述了自己从本科到研究生、到博士的读书经历，以及求学期间有趣的事、“郁闷”的事、“好玩”的事、喜欢做的事等，与同学们产生了广泛共鸣。

“师说‘数’语”是数学科学学院推出的搭建青年教师与学生进行沟通交流的平台，是延伸第一课堂与第二课堂无缝衔接真正落实“三全育人”的重要载体，旨在润物无声将数学的科学精神、数学与人类命运紧密相连的内涵传递给学生。“师说‘数’语”还将持续推出更多精彩活动，立德树人工作永远在路上。